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1. Przedmiot opracowania 

Przedmiotem opracowania jest projekt wykonawczy zasilania i sterowania układu 

technologicznego oraz atrakcji wraz z iluminacją projektowanej fontanny realizowanej  

w ramach zadania: Remont Fontanny na terenie Skweru Zielone Ogródki.  

2. Podstawy opracowania 

Niniejszy projekt wykonawczy opracowano na podstawie: 

− szczegółowego opisu przedmiotu zamówienia, 

− wytycznych branży technologicznej,   

− wizji lokalnej, 

− norm, przepisów i wytycznych projektowania obowiązujących w zakresie opracowania. 

 

3. Zakres opracowania 

Niniejsze opracowanie obejmuje projekt instalacji elektrycznych, zasilania i sterowania 

układu technologicznego oraz atrakcji fontanny a w szczególności: 

 

− demontaż istniejących instalacji elektrycznych,  

− rozdzielnicy zasilająco i sterującej układem technologicznym oraz atrakcji,  

− instalacje zasilające, sterownicze i sygnalizacyjne wewnętrzne i zewnętrzne, 

− instalacje iluminacji fontanny.  

 

4. Rozdzielnice zasilająco – sterownicze 

W pomieszczeniu technicznym fontanny zaprojektowana została rozdzielnica 

zasilająco-sterująca RZS w obudowie malowanej proszkowo, którą projektuje się jako 

wiszącą. Obwody zasilająco-odpływowe należy wprowadzić od dołu rozdzielnicy przy 

zachowaniu posadowienia złącz śrubowych na minimalnej wysokości 60 cm od posadzki. W 

rozdzielnicy umieszczono wszystkie niezbędne elementy zasilania, zabezpieczeń, automatyki 

sterowniczej wraz z konwerterami protokołu DMX.  

Zarówno cześć obsługi technologii fontannowej, oświetlenia, instalacji podstawowych 

komory technicznej oraz zasilania nawadniania będą znajdować się w RZS.  

Uwaga: Projekt rozdzielnic dostarczany jest przez Wykonawcę wybranej technologii 

fontannowej.  
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5. Demontaże  

 

Projekt przewiduje demontaż instalacji elektrycznych wraz z rozdzielnicami oraz 

okablowaniem. Wymianie będą podlegać wszystkie elementy zasilania i sterowania 

odbiorników zgodnie z listą kablową.  

 

Uwaga: przyłącze elektryczne oraz okablowanie systemu nawodnienia nie podlega 

demontażom. Należy uporządkować istniejącą instalację oraz przeprowadzić serwis 

techniczny istniejącego systemu.  

 

6. Układ technologiczny  

6.1 Technologia fontanny  

Układ technologiczny stanowi podstawę prawidłowej cyrkulacji wody fontann, która 

pracuje w obiegu zamkniętym. W wyniku działania układu powstają i pojawiają się 

zanieczyszczenia, które mogą powodować zaburzenie pracy urządzeń i doprowadzić do 

zabrudzenia niecki fontanny. Dlatego projektuje się fizyczne i chemiczne oczyszczanie wody. 

Fizyczna część polega na oczyszczeniu prefiltrów przez obsługę fontanny według zaleceń 

Wykonawcy fontanny. Oczyszczanie chemiczne polega na utrzymaniu parametrów wody 

poprzez automatyczną pracę pomp dozujących środki chemiczne. 

6.2 Kontrola poziomu wody  

W trakcie eksploatacji woda odparowuje i rozpryskuje się poza nieckę fontanny. 

Dlatego istotna jest kontrola poziomu wody. Za kontrolę poziomu odpowiedzialny jest 

projektowany elektroniczny sygnalizator poziomu wody. Urządzenie to przeznaczone jest do 

zbiorników, w których następują częste zmiany poziomu wody. Sygnalizacja obu poziomów 

odbywa się przez zaświecenie lub wygaszenie diody sygnalizacyjnej LED oraz przez 

zadziałanie styków załączających. Sygnalizator stosowany jest również do zabezpieczenia 

pomp przed sucho-biegiem. Sondy konduktometryczne zamontować w niecce fontanny  

w miejscu dostępnym dla eksploatacji.   

 

7. Układ Atrakcji 

Projektowany układ atrakcji fontanny to wszystkie elementy odpowiadające za wygląd 

oraz pracę wizualną wodotrysku. W skład układu wchodzą: dysze wodne podświetlana 

lampami LED.  
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7.1 Iluminacja fontanny 

Jako iluminacje projektuje się lampy „LED mocy”, które stanowią idealne źródło 

światła w instalacjach fontann. 

Projektuje się sterowanie za pomocą driverów 12x450mA. Drivery zasilane są 

napięciem 24 V i posiadają 12 niezależnych wyjścia sterownicze. Każde z tych wyjść 

odpowiada za sterowanie daną oprawą LED. Uwzględnia się zabezpieczenie ciągu driverów 

jednym wyłącznikiem nad-prądowym prądu stałego.  

 

7.2 Pompy atrakcji zlokalizowane w pomieszczeniu technicznym 

Projektuje się regulację prędkości obrotowej silnika za pomocą przetwornicy 

częstotliwości. Częstotliwość pracy pompy można przełożyć na wydajność strumieni wodnych 

wypływającego z dyszy. Na elewacji rozdzielnicy przewiduje się przełączniki A-0-R 

umożliwiający pracę automatyczną, ręczną oraz odstawienie pomp. 

W celu ograniczenia ubytków wody. Projekt przewiduje montaż anemometru. 

Integralną częścią sterowanie będzie ograniczenie częstotliwości pracy przetwornic na 

podstawie danych z czujnika wiatru.  

 

8. Sterowanie fontanny 

Projektowany układ technologii oraz atrakcji oparty jest o protokół komunikacyjny 

DMX 512. Stanowi on doskonałą komunikację pomiędzy urządzeniami różnego typu.  

Kable łączące poszczególne odbiorniki szeregowo muszą być ekranowane. 

Jako odbiorniki sygnału DMX projektuje się drivery odpowiedzialne za prace danego 

urządzenia.  

 

9. Instalacje elektryczne  

9.1 Trójstopniowa ochrona przepięciowa  

Ochrona przeciwprzepięciowa realizowana jest poprzez trójstopniowy system ochrony 

zawierający ograniczniki przepięć klasy B, C i D. Ograniczniki każdej z klas pełnią ważną  

i odrębną rolę przy redukcji przepięć. Projektuje się instalowanie ograniczników  

w rozdzielnicach w pomieszczeniu technicznym. Projektowany układ składa się z dwóch 

elementów ogranicznika B+C oraz D.  

9.2 Projektowane instalacje wewnętrzne  

Projektowane przewody zasilające, sterujące w pomieszczeniu projektuje się  

w korytach kablowych naściennych. Do każdego z odbiorów lub elementu układu sterowania 
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należy poprowadzić rurę osłonową zamocowaną na ścianie przy pomocy kołków rozporowych. 

Do wszystkich elementów umieszczonych oddalonych od ścian projektuje się doprowadzić 

kable sterownicze i zasilające w karbonowych rurkach osłonowych.  

9.3 Projektowane instalacje zewnętrzne  

Do projektowanych instalacji zewnętrznych należy okablowanie sterownicze lamp LED 

oraz układu sterowania poziomem wody. Projektuje się kable poliuretanowe, które 

charakteryzują się dobrą odpornością na wodę i zabrudzenia.  

Projekt przewiduje wyprowadzenie przewodów sterowniczych z pomieszczenia technicznego 

do niecki fontannowej. W tym celu należy wykorzystać istniejące rurociągi skimmerów, które 

przy modernizacji układu technologicznego nie będą wykorzystane dla części technologicznej. 

Okablowanie wprowadzić do pomieszczenia technicznego przepustami kablowymi 

zakończonymi dławnicami IP68.  

Jako przejścia pomiędzy komorą a niecką projektuje się przepusty kablowe wykonane 

ze stali nierdzewnej zakończonej dławnicami IP68. 

 

Oprawy należy zamontować w niszach szczelnych wykonanych na etapie wykonania remontu 

posadzki. W niszy winna znajdować się mufa z gwintem GW umożliwiające uszczelnienie 

przejścia kablowego dławnicą kablową.  

  

 Na etapie wykonania prefabrykowanego mostka należy wykonać nisze przeznaczone do 

montażu opraw.  

 

Rodzaj 

oprawy 
Miejsce montażu  

 

Ilość  

 

Parametry 

W - IP68 

Podświetlenie  

dysz wodnych  

15 

 

Ilość diod – min. 3 

optyka – 30°/45° mieszana  

obudowa – stal nierdzewna, 

szkło hartowane 

zasilanie – 4x450 mA  

Parametry pracy: Zasilanie: 24 V/DC 

Moc: 9 W 

Kolory: White 
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Uwaga: Oprawy LED winny być zlicowane rozetą z płytami granitowymi oraz 

prefabrykatem mostka.  

• Nie dopuszcza się montowanie opraw na uchwytach.  

• Okablowanie winno być montowane w niszach.  

 

10. Instalacja powiadomienia  

Projekt przewiduje montaż instalacji alarmowej z funkcją kontroli dostępu. System będzie 

składa się z:  

• Centrali alarmowej. 

• Panelu kontroli dostępu. 

• Nadajnika GSM. 

• Czujki ruchy. 

• Czujnika zalania. 

• Czujnika zaniku fazy.  

System winien powiadamiać eksploatacje o nieprawidłowościach w funkcjonowaniu 

obiektu w formie komunikatu SMS.  

Podstawowe informacje: 

• Woda na posadzce. 

• Zanik Zasilania.  

• Włamanie.  
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11. Lista kablowa  

 

Skąd Dokąd Symbol Ilość 

- - - m 

Obwody oświetlenia MOSTEK  

RZS MOSTEK L1-1  PUR 2x1mm2 54 

RZS MOSTEK L1-2 PUR 2x1mm2 54 

RZS MOSTEK L2-1 PUR 2x1mm2 59 

RZS MOSTEK L2-2 PUR 2x1mm2 59 

RZS MOSTEK L3-1  PUR 2x1mm2 48 

RZS MOSTEK L3-2  PUR 2x1mm2 48 

Obwody oświetlenia PŁASZCZ WODNY 

RZS PŁASZCZ WODNY L1  PUR 2x1mm2 52 

RZS PŁASZCZ WODNY L2 PUR 2x1mm2 52 

RZS PŁASZCZ WODNY L3  PUR 2x1mm2 52 

RZS PŁASZCZ WODNY L4 PUR 2x1mm2 57 

RZS PŁASZCZ WODNY L5  PUR 2x1mm2 59 

RZS PŁASZCZ WODNY L6 PUR 2x1mm2 60 

RZS PŁASZCZ WODNY L7  PUR 2x1mm2 48 

RZS PŁASZCZ WODNY L8  PUR 2x1mm2 46 

RZS PŁASZCZ WODNY L9  PUR 2x1mm2 47 

Obwód pomiarowy – SONDY  

RZS Sondy pomiaru poziomu  PUR 7x1 57 
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Obwody zasilania – komora techniczna  

RZS Pompa atrakcji PA1 Przewód ekranowany CY 4x2,5 mm2 12 

RZS Pompa atrakcji PA2 Przewód ekranowany CY 4x2,5 mm2 14 

RZS Pompa atrakcji PA3 Przewód ekranowany CY 4x2,5 mm2 14 

RZS Pompa filtracji PF Przewód ekranowany CY 3x2,5 mm2 12 

RZS Gniazdo UKP – dozowanie  YDY 3x1,5 mm2 10 

RZS Gniazdo antyglon – zegar czasowy  YDY 3x1,5 mm2 11 

RZS Elektrozawór - EZ   YDY 3x1,5 mm2 7 

RZS Zawór odcinający  YDY 3x1,5 mm2 7 

RZS Gniazdo zmiękczacza  YDY 3x1,5 mm2 9 

RZS Gniazdo systemu nawadniania  YDY 3x1,5 mm2 11 

RZS Pompa rząpia   YDY 3x1,5 mm2 12 

RZS Wentylator kanałowy  YDY 3x1,5 mm2 12 

RZS Gniazdo serwisowe YDY 3x1,5 mm2 11 

RZS Oświetlenie komory technicznej  YDY 3x1,5 mm2 14 

RZS Oświetlenie ewakuacyjne  YDY 3x1,5 mm2 13 

RZS System powiadomienia GPS  YDY 3x1,5 mm2 12 

RZS  Anemometr  FTP KAT. 6  35 

 

Uwaga: Okablowanie zweryfikować z dostawcą urządzeń. W przypadku okablowania zewnętrznego 

dopuszcza się wyłącznie stosowanie okablowania w powłoce poliuretanowej.   

 

 

UWAGI końcowe:  

• Urządzenie technologii fontannowej winny być zamontowane bez przymusy demontażu 

na okres zimowy. 

• Uszkodzenie jednego urządzenie nie może powodować braku ciągłości w komunikacji 

sterowniczej.  
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• Przejścia szczelne kabli wykonać zarówna na początku jak i końcu przepusty (komora, 

niecka).  

• W przypadku braku możliwości wykorzystania istniejących rurociągów jako przepusty 

kablowe należy niezwłocznie wystąpić do Zamawiającego i Projektanta o zgodę na 

zmianę prowadzenia tras kablowych.  

 

10. Informacja dotycząca Bezpieczeństwa i Ochrony Zdrowia 

 

Zakres robót do realizacji: 

⎯ wykopanie rowów pod kabel i dołów pod oprawy w gruncie, 

⎯ zasypanie rowów z ubiciem, 

⎯ pomiary rezystencji uziemienia i rezystencji izolacji kabli, 

⎯ podłączenie kabli n/n pod napięcie, 

⎯ pomiar skuteczności zerowania. 

 

Wykaz istniejących obiektów: 

⎯ linia kablowa nn. 

 

Elementy zagospodarowania terenu mogące stwarzać zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia 

ludzi: 

⎯ linia kablowa nn. 

Przewidywane zagrożenia występujące podczas realizacji robót: 

 

Środki techniczne i organizacyjne zapobiegające zagrożeniom w związku z wykonywanymi 

robotami: 

Skala Rodzaj zagrożenia Miejsce Czas występowania 

Niska Wpadnięcie do rowu 

kablowego 

Na trasie kabla Od rozpoczęcia do 

zsypania rowów 
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⎯ teren robót należy wygrodzić folią biało- czerwoną, 

⎯ robót nie wykonywać po zmroku, ani w warunkach złej widoczności, 

⎯ nie wykonywać prac dźwigiem w pobliżu czynnych linii napowietrznych, 

⎯ pomiary elektryczne powinny wykonywać dwie osoby, w tym co najmniej jedna  

z uprawnieniami do wykonywania pomiarów, 

⎯ przed przystąpieniem do prac przeprowadzić instruktaż dla pracowników. 

Przed przystąpieniem do prac związanych z realizacją kierownik budowy zobowiązany jest do 

przeprowadzenia wizji placu budowy wraz z przedstawicielami gestorów sieci podziemnych  

w celu określenia zagrożeń występujących podczas realizacji inwestycji. 

Kierownik Budowy, po zapoznaniu się z dokumentacją powinien opracować plan BIOZ. 
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11. Część rysunkowa  

 

SPIS RYSUNKÓW – AUTOMATYKA I STEROWANIE  

IE.01 PLAN ZAGOSPODAROWANIA SIECI - INSTALACJE ELEKTRYCZNE 1:100 

IE.02 RZUT POMIESZCZENIA TECHNICZNEGO - INSTALACJE ELEKTRYCZNE 1:50 

IE.03 SCHEMAT IDEOWY ZASILANIA _:_ 

 


